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Metodología 

Población sujeta a 
estudio 

Adultos, hombres y mujeres de 18 años y más con credencial de elector, que residen permanentemente 
en viviendas particulares de la República Mexicana. 

Técnica de recolección 
de datos 

Entrevistas personales (cara a cara) en hogares utilizando un cuestionario estructurado aplicado en papel 
por encuestadores. 

Cobertura geográfica Cobertura representativa de la República Mexicana 

Marco muestral El marco muestral comprende la información contenida en las siguientes fuentes: 
•Listado de secciones electorales del Catálogo de Información Geoelectoral (EDMSLM, IFE). 
•Lista Nominal (Fecha de corte: Junio, 2011, IFE) 
•Catálogo de manzanas (AC-01R, IFE). 
•Cómputos Distritales de la elección de Diputados Federales del 2009 (IFE). 
•Planos por Sección Individual, IFE (Urbano, Mixto y Rural). 

Diseño de la muestra El diseño de la muestra es probabilístico (las unidades de selección tienen una probabilidad conocida y 
distinta de cero de ser seleccionadas) y polietápico (la unidad última de muestreo es seleccionada en 
varias etapas). 
En la primera etapa se seleccionaron 120 secciones electorales con probabilidad proporcional al tamaño. 
El número de entrevistas en cada estrato se asignó proporcionalmente al listado nominal. 
En la segunda etapa, se seleccionaron en trabajo de gabinete 2 puntos de arranque (manzanas en zonas 
urbanas o conglomerados de vivienda en zonas rurales) dentro de las secciones a través de un muestreo 
aleatorio simple y con la cartografía oficial del IFE (Planos por sección individual). 
En la tercera etapa, en el operativo de campo se seleccionaron 5 viviendas en cada punto de arranque 
mediante un salto sistemático y el método de espiral. 
En la cuarta etapa se seleccionó al entrevistado dentro del hogar con una Tabla de Kish. 
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Metodología (cont.) 

Tamaño de la muestra 1,200 entrevistas efectivas en el territorio nacional. 

Método de estimación 
de resultados 

Los resultados que se presentan son frecuencias ponderadas, cuyo ponderador es el producto de un 
factor muestral (definido como el inverso de la probabilidad de selección) y un factor de ajuste por 
desviaciones de sexo y edad por región  de la muestra con respecto a la población (post-estratificación). 
Para estimar la precisión de los principales resultados se emplearon los métodos de Conglomerados 
Últimos y Series de Taylor. 

Margen de error Cada pregunta tiene su propio margen de error. El error asociado a la pregunta de conocimiento de 
derechos sociales es el siguiente: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Periodo de referencia Del 30 de julio al 8 agosto  de 2011 

Director de Proyecto  
Diseño de la 
investigación 
Muestreo, recolección 
de datos y análisis 

Dr. Francisco Sales  Heredia 
Dirección de Estudios Sociales,  Centro de Estudios Sociales y de Opinión Pública 
 
Buendía & Laredo, S.C. 

Proporción Margen de Error Límite inferior Límite superior Efecto de diseño 

Sí ha escuchado sobre los 
derechos sociales 

29 +/- 3 26 32 2.2 

No ha escuchado sobre los 
derechos sociales 

70 +/- 4 66 74 2.2 

NS/NC 1 +/- 1 0 2 0.6 
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 Conocimiento de Derechos Sociales 

Por favor dígame, ¿usted ha escuchado o no ha escuchado hablar sobre 

los derechos sociales? 

 

29 

70 

1 

Sí ha escuchado 

No ha escuchado 

NS/NC 

¿En dónde había usted escuchado 

hablar de los derechos sociales?  

 Entre quienes han escuchado sobre 

derechos sociales [% de la muestra] 

16 

2 

8 

1 

1 

7 

10 

1 

2 

2 

1 

1 

1 

4 

1 

4 

3 

3 

En la televisión 

En la radio 

En la escuela 

En el periódico 

Pláticas con amigos y 
familiares 

En el trabajo 

Otro 

Primera mención Segunda mención Tercera mención 

*No se muestra NS/NC 

Total 

24 

16 

10 

7 

6 

4 

1 
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 Derechos Sociales más conocidos 

¿Sobre cuáles derechos sociales ha escuchado hablar? 

 Entre quienes habían escuchado hablar sobre los derechos sociales [29% de la 

muestra]  

4 

2 

10 

6 

1 

2 

1 

1 

8 

7 

2 

5 

2 

2 

1 

4 

5 

1 

2 

6 

3 

2 

Recibir educación de calidad 

Tener acceso a servicios de salud de calidad 

Tener trabajo bien remunerado 

Tener acceso a la alimentación 

Tener una vivienda digna 

Tener seguridad social 

Ser tomado en cuenta para la toma de decisiones 
públicas 

Otro  

Primera mención Segunda mención Tercera mención 

16 

14 

13 

13 

9 

7 

4 

1 

Total 
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Derechos sociales en México 

Los derechos sociales son beneficios a los que toda persona tiene acceso 

por el simple hecho de ser ciudadano de un país. En México, ¿cuáles de 
los siguientes cree usted que son derechos sociales y cuáles no?  

90 

87 

86 

86 

82 

82 

79 

8 

11 

11 

11 

15 

16 

17 

 Tener acceso a servicios de salud de 
calidad 

 Recibir educación de calidad 

 Tener seguridad social 

 Tener una vivienda digna 

 Tener trabajo bien remunerado 

 Tener acceso a la alimentación 

 Ser tomado en cuenta para la toma de 
decisiones públicas 

Sí Columna1 No 

* No se muestra NS/NC 
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Cumplimiento de derechos sociales en México 

¿Con qué frecuencia cree que se cumplen los siguientes derechos 

sociales para la mayoría de la población en México: siempre, casi 

siempre, casi nunca o nunca?  

18 

13 

12 

13 

10 

8 

6 

39 

38 

35 

33 

27 

25 

26 

34 

36 

39 

42 

43 

37 

48 

7 

10 

12 

11 

18 

27 

17 

Tener acceso a la alimentación 

Recibir educación de calidad 

Tener una vivienda digna 

Tener acceso a servicios de salud de calidad 

Tener seguridad social 

Ser tomado en cuenta para la toma de 
decisiones públicas 

Tener trabajo bien remunerado 

Siempre Casi siempre Casi nunca Nunca 

* No se muestra NS/NC 
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Razones de incumplimiento de derechos sociales 

en México 

Para aquellos derechos que usted considera que no se cumplen ¿Cuál 

cree que sea la razón de que esto suceda?  

28 

25 

21 

10 

2 

2 

2 

1 

1 

1 

7 

Corrupción 

Mala administración de los recursos 

Falta de voluntad del Gobierno 

Falta de recursos públicos 

No trabajan bien en el gobierno 

Falta de comunicación 

No nos toman en cuenta 

Por ser negativo 

Ignorancia 

Porque los partidos políticos nada mas engañan 

NS/NC 
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Evaluación de derechos sociales en México 

En su caso particular, ¿cuáles de estos derechos sociales tiene usted en 

realidad y cómo los califica, ya sea muy bueno, bueno, regular, malo o 
muy malo?  

48 

47 

41 

38 

30 

26 

23 

40 

38 

32 

39 

35 

33 

32 

8 

11 

10 

16 

24 

29 

16 

3 

3 

13 

6 

8 

9 

26 

Tener acceso a la alimentación 

Tener una vivienda digna 

Recibir educación de calidad 

Tener acceso a servicios de salud de 
calidad 

Tener seguridad social 

Ser tomado en cuenta para la toma de 
decisiones públicas 

Tener trabajo bien remunerado 

Muy bueno/bueno Regular  Muy malo/malo No lo tiene 

* No se muestra NS/NC 
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 Experiencia relacionada con el respeto a los 

derechos sociales 

En lo personal, ¿alguna vez ha sentido que alguno de sus derechos 
sociales no ha sido respetado? 

Sí 
44% 

No 
53% 

NS/NC 
3% 

¿De qué derecho se trataba?* 

Entre quienes han sentido que no se ha respetado 
alguno de sus derechos [% de la muestra]  

18 

8 

6 

6 

3 

2 

1 

5 

9 

7 

4 

5 

4 

2 

1 

3 

5 

7 

6 

4 

3 

3 

Tener trabajo bien remunerado 

Tener acceso a servicios de salud de 
calidad 

Tener seguridad social 

Ser tomado en cuenta para la toma de 
decisiones públicas 

Recibir educación de calidad 

Tener acceso a la alimentación 

Tener una vivienda digna 

Otro  

Primera mención Segunda mención Tercera mención 

* No se muestra NS/NC 

Total 

26 

22 

20 

16 

12 

9 

6 

1 
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 Razones personales del incumplimiento de 

derechos sociales 

En su opinión, ¿cuál es la razón por la que considera que sus derechos 
sociales no fueron respetados?  [% de la muestra] 

7 

5 

5 

3 

2 

2 

2 

2 

2 

1 

1 

1 

1 

1 

1 

1 

2 

5 

Mala organización del gobierno 

No nos escuchan 

Corrupción 

Por la discriminación 

No cumplen 

Por los servicios de salud 

Economía 

Por ignorancia 

Salarios 

Por lo negativo 

Falta de comunicación 

Al patrón no le interesa que uno gane bien 

Por la edad 

Abuso de autoridad 

Falta de interés 

Educación 

Otro 

NS/NC 

Causas del 44% que ha sentido que 

alguno de sus derechos sociales no ha 

sido respetado 
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Derechos sociales prioritarios 

Si el dinero del gobierno no alcanza para todo, ¿qué derechos sociales 

debe atender primero?... ¿Y en segundo lugar? * 

29 

30 

23 

11 

5 

1 

29 

19 

19 

18 

9 

1 

La salud 

La educación 

La creación de empleos 

La alimentación 

La vivienda 

Otro  

Primera mención Segunda mención 

58 

49 

42 

29 

14 

2 

Total 

* No se muestra NS/NC 
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Calidad de servicios relacionados con derechos 

¿Usted cree que la calidad de los servicios relacionados con los derechos 

sociales es mayor si se es rico, si se es pobre o usted cree que la calidad de 

los servicios relacionados con los derechos sociales es igual para todos? 

56 

30 

7 

7 

Si es rico 

Es igual para todos 

Si se es pobre 

NS/NC 
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 Alcance del concepto de derecho social 

A continuación le voy a leer algunas frases relacionadas con derechos sociales, 

para cada una de ellas, por favor dígame, ¿está usted de acuerdo o en 

desacuerdo? ¿Muy o algo?  

72 

26 

19 

21 

30 

23 

5 

21 

20 

1 

19 

33 

Todas las personas deben tener acceso a los derechos 
sociales 

El cumplimiento de los derechos sociales está sujeto a la 
buena voluntad del gobierno 

El gobierno sólo debe cumplir los derechos si cuenta con los 
recursos suficientes. 

Muy de acuerdo Algo de acuerdo Algo en desacuerdo Muy en desacuerdo 

* No se muestra NS/NC 
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Percepción sobre justicia social 

¿Cuál de las siguientes ideas coincide más con su manera de entender la 

justicia social? 

46 

24 

14 

11 

5 

Buscar satisfacer las necesidades básicas de 
todas las personas 

Proteger a los más pobres 

Que cada quien reciba según sus necesidades 

Que cada quien reciba según su esfuerzo 

NS/NC 

18 



Discriminación 



Centro de Estudios Sociales y de Opinión Pública:  

Encuesta de Opinión Pública sobre Ciudadanía y  Cohesión Social 

Agosto 2011 

 
Discriminación en México 

¿Considera usted que hay algunas personas que sufren discriminación de 

sus derechos en nuestro país o usted considera que no hay personas que 

sufren discriminación en sus derechos en nuestro país? 

Sí, sí hay 
personas que 

sufren de 
discriminación 

91% 

No, no hay 
personas que 

sufren de 
discriminación 

7% 

NS/NC 
2% 

38 

14 

10 

5 

4 

4 

3 

2 

2 

2 

1 

1 

3 

2 

Su situación económica 

Ser indígena 

Su nivel educativo 

Su preferencia sexual 

El color de su piel 

Su edad 

El lugar donde usted reside 

Por ser de alguna región del país 

Los discapacitados 

Ser hombre / mujer 

Su religión 

Su preferencia política 

Otro 

NS/NC  

En su opinión, ¿cuál es la causa 

principal de discriminación?  

Entre quienes creen que hay discriminación 

[% de la muestra] 
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39 

6 

7 

7 

5 

4 

4 

21 

20 

15 

12 

10 

9 

7 

16 

29 

31 

25 

24 

21 

20 

14 

44 

44 

55 

55 

63 

66 

Los extranjeros 

Las mujeres 

Las personas mayores de 60 
años 

Los discapacitados 

Los homosexuales 

Los indígenas 

Los pobres 

No son discriminados Poco discriminados Algo discriminados Muy discriminados 

Discriminación a grupos vulnerables 

En su opinión, ¿qué tan discriminados son _____________ en México? 

¿Diría que son muy discriminados, algo discriminados, poco discriminados 

o que no son discriminados? 

* No se muestra NS/NC 
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Beneficiarios de programas sociales 

¿Usted o algún miembro de este hogar es beneficiario de alguno o varios 

programas sociales o ningún miembro de este hogar es beneficiario de 

algún programa social? 

Algún miembro 
del hogar sí es 

beneficiario 
36% 

Ningún miembro 
del hogar es 
beneficiario  

62% 

NS/NC 
34% 
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Antigüedad de beneficiarios de programas sociales 

[Entre los beneficiarios de algún programa: 36% de la muestra] 

26 

15 

6 

4 

4 

1 

1 

Seguro Popular 

Oportunidades 

Adultos mayores 

Procampo 

Liconsa 

Diconsa 

Otro  

¿De qué programa o programas sociales son 

beneficiarios? 

 [% de sí, respuesta múltiple] 

¿Hace cuánto tiempo son beneficiarios de este 

programa?  

6 

2 

1 

1 

15 

7 

4 

1 

1 

1 

1 

5 

5 

1 

1 

2 

Seguro Popular 

Oportunidades 

Adultos mayores 

Liconsa 

Procampo 

Diconsa 

Otro 

Menos de un año Más de un año Más de cinco años 

* No se muestra NS/NC 
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Financiamiento de programas sociales 

Los programas sociales son la forma más común de dar cumplimiento a 

los derechos sociales. De lo que usted sabe, ¿de dónde proviene el 

dinero que se usa para financiar los programas sociales?  

62 

26 

3 

1 

1 

7 

Impuestos generales 

Gobierno 

Partidos Políticos 

Del pueblo 

Otros 

NS/NC 
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56 

12 

9 

9 

4 

2 

3 

1 

1 

1 

0 

13 

31 

19 

6 

7 

6 

6 

3 

4 

2 

0 

9 

9 

24 

11 

8 

9 

8 

7 

5 

5 

Votar 

Pagar impuestos 

Obedecer todas las leyes siempre 

Haber nacido en el territorio nacional 

Ayudar a los (nacionales) que están peor que uno 

Cumplir con el servicio militar 

Participar en organizaciones Sociales 

Tener una idea compartida de futuro 

Participar en organizaciones políticas 

Elegir productos ecológicamente responsables 

Otra 

Primera mención Segunda mención Tercera mención 

Características del “ciudadano” 

Le voy a pedir que por favor piense en lo que significa para usted  “ser un 

ciudadano”. Ahora, de la siguiente lista por favor dígame ¿cuáles son las 

3 cosas que una persona NO puede dejar de hacer si quiere ser 

considerado ciudadano? 

Total  

79 

52 

52 

26 

19 

16 

16 

12 

11 

9 

1 
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Contribución de los ciudadanos 

En su opinión, ¿cómo puede un ciudadano contribuir mejor a disminuir los 

problemas sociales? 

32 

20 

20 

16 

3 

2 

7 

Pagando impuestos 

Participando junto con el Gobierno  

Organizándose con otras personas 

Ayudando directamente a la gente 

Dando dinero a alguna institución social  

Otra 

NS/NC 
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 Percepción sobre el efecto de la participación 

Algunas personas consideran que la participación de la gente en los programas sociales 

ayuda a que éstos funcionen mejor, otras personas creen que la participación sirve poco y 

hay quienes piensan que no sirve de nada. De acuerdo a su opinión, ¿la participación de la 

gente sirve mucho, sirve poco o no sirve en absoluto para que los programas sociales 

funcionen mejor? 

Sirve mucho 
59% 

Sirve poco 
27% 

No sirve en 
absoluto/ de nada 

7% NS/NC 
7% 
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Interés en el entorno 

¿Qué tan interesado está usted en los problemas de _______? ¿Mucho, algo, 

poco o nada?  

73 

32 

29 

23 

13 

17 

17 

12 

15 

36 

38 

35 

36 

32 

28 

32 

8 

23 

24 

28 

34 

26 

33 

37 

3 

8 

8 

13 

16 

14 

19 

18 

Su familia 

Los enfermos y 
discapacitados 

Los adultos mayores 

Los desempleados 

La gente de su vecindario, 
colonia o barrio 

Los compañeros del trabajo 

Los inmigrantes 

La gente de su ciudad 

Mucho Algo Poco Nada 

* No se muestra NS/NC 
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Ayuda a personas afines 

¿En el último año, ha usted ayudado a algún(a)  ______ o no lo ha 
hecho? 

75 

56 

56 

55 

51 

47 

47 

46 

41 

34 

14 

12 

24 

43 

43 

45 

48 

52 

52 

52 

58 

66 

86 

87 

Miembro de su familia 

Persona de su vecindario, colonia o barrio 

Adulto mayor 

Persona de su mismo género 

Persona de su misma religión 

Enfermo o discapacitado 

Persona de su misma orientación sexual 

Persona de su misma edad 

Persona de su ciudad 

Desempleado 

Persona de otro país 

Inmigrante 

Sí ha ayudado Columna1 No ha ayudado 

* No se muestra NS/NC 

31 



Centro de Estudios Sociales y de Opinión Pública:  

Encuesta de Opinión Pública sobre Ciudadanía y  Cohesión Social 

Agosto 2011 

 Interacción con el ayuntamiento 

¿En alguna ocasión ha ido usted a su ayuntamiento o delegación política a 

proponer alguna idea, apoyar algún proyecto o a realizar alguna demanda o 

no lo ha hecho? 

77 

9 

7 

6 

1 

Nunca ha ido 

Ha ido a realizar una demanda 

Ha ido a proponer una idea 

Ha ido a apoyar algún proyecto 

NS/NC 
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 Participación en elecciones 2006 

Como usted sabe, en julio del año 2006 se llevaron a cabo las elecciones para elegir al 

Presidente de México. Algunas personas no votaron porque estaban enfermos, 

estaban de viaje, tuvieron que trabajar, no pudieron o querían manifestar su rechazo a 

los partidos políticos. Por favor dígame, ¿cuál de las siguientes frases describe mejor 

lo que usted hizo el día las elecciones de presidente de la República?  

68 

17 

4 

3 

2 

2 

4 

 Sí votó  

 No votó porque no pudo  

 No votó porque quería manifestar su rechazo a los 
partidos políticos 

 No votó porque tuvo que trabajar 

 No votó porque estaba enfermo 

 No votó porque estaba de viaje  

 NS/NC  

28% no votó en 2006 
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 Participación política no convencional 

Ahora le voy a leer una lista de actividades. Dígame si usted ha participado 

en alguna de ellas / Ahora por favor dígame si estaría usted dispuesto a 

participar o si nunca participaría en  ____ 

24 

17 

12 

10 

9 

8 

6 

4 

2 

Firma de peticiones 

Marchas 

Participar en una campaña política 
como colaborador 

Mítines o actos masivos 

Reparto de volantes de casa en casa 

Caravanas de automóviles 

Participar en una huelga  

Bloqueo de lugares públicos (calles, 
carreteras o avenidas) 

Ocupación de edificios públicos 

Porcentaje de sí ha participado 

17 

17 

17 

12 

16 

15 

15 

10 

10 

53 

59 

65 

72 

68 

70 

71 

81 

81 

Firma de peticiones 

Marchas 

Participar en una campaña 
política como colaborador 

Mítines o actos masivos 

Reparto de volantes de casa en 
casa 

Caravanas de automóviles 

Participar en una huelga  

Bloqueo de lugares públicos 
(calles, carreteras o avenidas) 

Ocupación de edificios 
públicos 

Sí estaría dispuesto a participar Columna1 Nunca participaría 

Entre los que no han participado  
(% de la muestra) 

* No se muestra NS/NC 
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 Pertenencia a organizaciones 

La gente a veces pertenece a distintos tipos de organizaciones, por favor 

dígame si usted es un miembro activo, es miembro inactivo, pertenecía 

anteriormente o nunca ha pertenecido a las  siguientes agrupaciones:  

11 

4 

5 

4 

3 

3 

3 

2 

2 

2 

3 

3 

5 

3 

3 

2 

1 

2 

2 

1 

7 

14 

8 

10 

6 

6 

6 

5 

4 

3 

78 

78 

81 

82 

87 

88 

89 

90 

91 

93 

Una organización religiosa 

Una asociación de padres de familia 

Un sindicato 

Una organización deportiva 

Un partido político 

Una organización cultural 

Una asociación vecinal o de condóminos 

Una asociación de beneficencia (como ayuda a discapacitados, 
ancianos o personas de pocos recursos) 

Una asociación profesional 

Una organización ambientalista 

Es miembro activo Es miembro inactivo Pertenecía anteriormente Columna1 Nunca ha pertenecido 

* No se muestra NS/NC 
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Atención a conversaciones sobre política 

Por lo general, cuando está conversando con algunas personas y éstas 

empiezan a hablar de política. ¿Qué hace usted?  

 Generalmente 
participa en la 

discusión y da su 
opinión 

30% 

 Usualmente 
escucha, pero 

pocas veces da su 
opinión  

43% 

 Deja de poner 
atención  

22% 

  Otra 
2% 

  NS/NC 
3% 
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Frecuencia de conversaciones sobre política 

¿Con qué frecuencia habla usted de política con ____ , frecuentemente, 

algunas veces, casi nunca o nunca?  

8 

7 

6 

4 

3 

38 

31 

21 

23 

16 

30 

32 

28 

32 

29 

24 

30 

39 

40 

50 

Su familia 

Sus amigos 

Sus compañeros de trabajo 

Sus vecinos 

Personas que no sean ni familiares ni amigos  

Frecuentemente Algunas veces Casi nunca Nunca 

* No se muestra NS/NC 
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Intercambio de información política 

A continuación le voy a leer una serie de frases que podrían describirlo a 

usted. Por favor dígame si cada una de las frases lo describe bien o lo 
describe mal. ¿Muy o algo? 

13 

9 

6 

28 

23 

14 

28 

30 

27 

15 

17 

22 

13 

16 

26 

Cuando me entero sobre algo relacionado con la política, siento 
que es importante compartir esa información con otras 

personas 

Me gusta estar enterado sobre política para poder ayudar a 
otros  

En ocasiones la gente me busca para hacerme preguntas sobre 
política  

Muy bien Algo bien Ni bien ni mal Algo mal Muy mal 

* No se muestra NS/NC 
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4 

8 

13 

14 

2 

4 

2 

53 

 Muy panista 

 Algo panista 

 Muy priísta 

 Algo priísta 

 Muy perredista 

 Algo perredista 

Otro 

Independientes 

Panistas 
12% 

Priístas 
27% 

Perredistas 
6% Otros 

2% 

Independientes 
53% 

Identificación partidista 

Independientemente del partido por el que usted vota, ¿usted 

normalmente se considera panista, priísta, perredista, petista, de 

convergencia o de otro partido?  
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Confianza en instituciones 

Ahora voy a leerle una lista de instituciones o grupos. Por favor dígame 

qué tanto confía en ellas; mucho, algo, poco o nada.  

90 

68 

65 

60 

58 

57 

55 

52 

51 

50 

49 

40 

28 

27 

24 

22 

22 

22 

20 

20 

9 

31 

34 

37 

37 

41 

45 

43 

42 

45 

48 

50 

65 

71 

68 

68 

74 

76 

78 

76 

Su familia 

Iglesias 

Sistema educativo 

Ejército 

El Teletón 

Sus vecinos 

Sistema de salud 

Un kilo de ayuda 

Fundación Azteca 

México unido contra la delincuencia 

El IFE 

Sistema de pensiones y jubilaciones 

Juzgados 

Policía 

Sindicatos 

Congreso 

Funcionarios de gobierno 

Partidos políticos 

Diputados 

Senadores 

Mucho/algo Serie 2 Poco/nada 

* No se muestra NS/NC 
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Satisfacción con el sistema político 

¿Qué tan satisfecho está con: _________ ¿Mucho, algo, poco o nada? 

36 

33 

27 

24 

61 

65 

71 

73 

La forma en que la democracia se 
desarrolla en el país 

Las elecciones 

El gobierno 

El sistema político  

Mucho/algo Serie 2 Poco/nada 

* No se muestra NS/NC 
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Calidad de vida en la comunidad 

¿Qué tan bien o mal diría que se vive en su comunidad? ¿Muy bien, bien, 

regular, mal o muy mal? 

Muy bien 
4% 

Bien 
37% 

Regular  
47% 

Mal 
10% 

Muy mal 
2% 
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Comparación de situación económica familiar 

4 

52 

15 

24 

3 

Mucho mejor 

Algo mejor 

Igual 

Algo peor 

Mucho peor 

¿Considera usted que su situación económica es 

mejor o peor que la que tenían sus padres a la 

misma edad? ¿Mucho o algo? 

9 

47 

9 

23 

4 

Mucho mejor 

Algo mejor 

Igual 

Algo peor 

Mucho peor 

Independientemente de lo que a usted le gustaría, 

¿piensa usted que en un futuro la situación 

económica de sus hijos será mejor o peor que la 

que tiene usted ahora? ¿Mucho o algo? 

* No se muestra NS/NC 
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 Problemas cotidianos en la familia 

A continuación le voy a leer algunas frases relacionadas con problemas 

que se presentan en muchas familias. Le pido que piense en su vida 

cotidiana y me diga si cada frase le ocurre o no le ocurre. ¿Actualmente 
le ocurre que ________________? [% de sí le ocurre] 

65 

61 

58 

54 

48 

45 

39 

36 

31 

30 

6 

El ingreso de su familia se ha reducido en los últimos meses. 

Su calle no está pavimentada o tiene muchos baches. 

A veces no tiene agua para lavar ropa o bañarse. 

No le alcanza para comprar medicinas 

No le alcanza para comprar alimentos 

Usted o alguien de su familia ha sido asaltado. 

Usted o alguien de su familia recientemente perdió su trabajo. 

El camión de basura no pasa lo suficiente 

No hay espacio para que cada miembro de la familia tenga privacidad 

No pueden dedicar mucho tiempo a la convivencia familiar 

Perdió su patrimonio a causa de las inundaciones 

* No se muestra NS/NC 
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 Interacción con grupos distintos 

Le voy a pedir que por favor piense en las personas con las cuales usted 

convive en una semana promedio. Por favor dígame, en una semana 

promedio, ¿cuántos días convive usted con personas __________ , que 
no sean familiares o amigos? 

6 

5 

4 

3 

3 

2 

2 

1 

1 

1 

1 

1 

 De un sexo distinto al suyo 

 De una edad distinta a la suya 

 Con un nivel de escolaridad distinto al suyo 

 Con un nivel de ingreso distinto al suyo 

 De una religión distinta a la suya 

 De clase distinta a la suya 

 Con capacidades auditivas, mentales, visuales, motrices o … 

 De otro estado del país 

 Que no parecen de su ciudad por su apariencia física 

 De una orientación sexual distinta a la suya 

 De una pertenencia étnica distinta a la suya 

 De una nacionalidad distinta a la suya 

* No se muestra NS/NC 

 Número de días promedio 
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 Interacción con grupos distintos 

Le voy a pedir que por favor piense en las personas con las cuales usted 

convive en una semana promedio. Por favor dígame, en una semana 

promedio, ¿cuántos días convive usted con personas __________ , que 
no sean familiares o amigos? [Porcentaje por número de días] 

Ninguno 1 día 2 días 3 días 4 días 5 días 6 días 7 días NS/NC Total 

De un sexo distinto al suyo 9 3 4 4 2 7 6 64 1 100% 

De una edad distinta a la suya 9 2 5 4 3 8 5 62 2 100% 

De una religión distinta a la suya 39 7 6 4 3 6 2 26 7 100% 

Con capacidades auditivas, 
mentales, visuales, motrices o 
comunicacionales distintas a las 
suyas  

59 8 7 4 2 3 2 11 4 100% 

De una pertenencia étnica distinta 
a la suya  

69 5 4 2 1 2 2 8 7 100% 

De una nacionalidad distinta a la 
suya 

78 4 3 2 1 1 1 6 4 100% 

De otro estado del país 61 7 6 3 2 4 2 10 5 100% 

De una orientación sexual distinta a 
la suya  

64 5 5 4 2 3 1 11 5 100% 

Que no parecen de su ciudad por su 
apariencia física 

62 7 4 3 2 4 2 11 5 100% 

De clase distinta a la suya 49 5 6 6 3 4 2 20 5 100% 

Con un nivel de escolaridad distinto 
al suyo 

29 5 5 6 6 7 4 33 5 100% 

Con un nivel de ingreso distinto al 
suyo 

32 4 6 5 4 7 4 33 5 100% 
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 Factores de conflicto 

De las siguientes características que pueden tener las personas, por 

favor dígame, ¿cuáles de ellas provocan división, tensión y/o conflictos en 

su comunidad?  (% Sí) 

50 

47 

47 

44 

43 

43 

33 

33 

32 

31 

31 

23 

21 

18 

8 

Orientación sexual 

Apariencia física 

Nivel de escolaridad 

Religión 

Nivel de ingreso 

Discapacidad 

Condición de salud 

Pertenecer a otra etnia 

Lugar de origen 

Sexo 

Edad 

Idioma 

Estatus migratorio 

Nacionalidad 

Otra 

* No se muestra NS/NC 
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Resolución de conflictos 

Por favor dígame si usted está muy de acuerdo, algo de acuerdo, algo en 

desacuerdo o muy en desacuerdo con cada una de las siguientes frases: 
Las diferencias en mi ___________ se resuelven sin violencia. 

73 

62 

53 

52 

51 

52 

46 

47 

46 

42 

38 

18 

18 

24 

25 

26 

24 

24 

21 

21 

22 

18 

6 

8 

7 

12 

14 

9 

10 

9 

10 

19 

17 

1 

3 

2 

6 

7 

3 

4 

3 

4 

13 

21 

Familia 

Templo 

Escuela 

Comunidad 

Colonia 

Trabajo 

Centro comunitario 

Centro social  

Centro deportivo  

Ciudad 

País 

Muy de acuerdo Algo de acuerdo  Algo en desacuerdo Muy en desacuerdo 

* No se muestra NS/NC 
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Auto-adscripción indígena vs uso de lengua 

indígena 

72 

27 

1 

No se considera 
indígena 

Sí se considera 
indígena 

NS/NC 

¿Usted se considera indígena o no se 

considera indígena? 

94 

6 

0 

No se habla 
ninguna lengua 

indígena 

Sí se habla una 
lengua indígena 

NS/NC 

¿En su hogar se habla alguna lengua 

indígena o no se habla ninguna lengua 

indígena? 
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Porcentaje de habla de lengua indígena por 

adscripción 

Sí se considera indígena 
(27%) 

No se considera indígena 
(72%) 

Sí se habla lengua indígena 18 2 

No se habla lengua indígena 82 98 

Total 100 100 
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Edad de padres 

¿Qué edad tiene su _____________? 

4 

15 

16 

17 

6 

3 

1 

37 

1 

30-40 años 

41-50 años 

51-59 años 

60-70 años 

71-80 años  

81-90 años 

91-100 años 

Ya falleció 

NS/NC 

Madre 

2 

11 

15 

14 

6 

3 

0 

47 

2 

30-40 años 

41-50 años 

51-59 años 

60-70 años 

71-80 años  

81-90 años 

91-100 años 

Ya falleció 

NS/NC 

Padre 

23% 27% 
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Distribución de edad de los padres  

(% del total de la muestra) 

Menos de 60 60 o más Falleció Total 

Menos de 60 28 4 4 36 

60 o más 1 15 11 27 

Falleció 1 4 32 37 

Total 30 23 47 100 

Edad papá 

Ed
ad

 m
am

á 
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 Aportaciones mensuales 

En ocasiones, cuando los padres son mayores, los hijos tienen que ayudarlos 

con algunos gastos mensuales. ¿Podría decirme si usted aporta o no aporta 

alguna cantidad mensual para apoyar a su ______ [Sólo entre quienes tienen 

padre o  madre de 60 años o más] 

62 

50 

34 

48 

4 

1 

Madre (27% de la muestra) 

Padre (23% de la muestra) 

Aporta No aporta NS/NC 
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Necesidades básicas 

¿Su _______ necesita ayuda con necesidades básicas como vestirse, comer, 

o bañarse debido a algún problema de salud o no necesita ayuda para realizar 

estas actividades? [Sólo entre quienes tienen padre o  madre de 60 años o más] 

21 

15 

76 

81 

3 

4 

Madre (27% de la muestra) 

Padre (23% de la muestra) 

Sí necesita ayuda No necesita ayuda NS/NC 
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Autosuficiencia  

¿Su _________ puede estar solo(a) por una hora o más? 

 [Sólo entre quienes tienen padre o  madre de 60 años o más] 

79 

82 

17 

16 

4 

2 

Madre (27% de la muestra) 

Padre (23% de la muestra) 

Sí  No NS/NC 
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 Contratación de enfermeras o cuidadores 

¿Y existe alguna enfermera o alguna otra persona contratada para ayudar 

con el cuidado de su ________ o no hay ninguna persona contratada para 

realizar este trabajo? [Sólo entre quienes tienen padre o  madre de 60 años 

o más] 

9 

7 

88 

90 

3 

3 

Madre (27% de la muestra) 

Padre (23% de la muestra) 

Sí  hay alguien No hay nadie NS/NC 
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Lugar de residencia 

¿Podría decirme con quién vive su ________? [Sólo entre quienes tienen 

padre o  madre de 60 años o más] 

25 

34 

28 

6 

2 

3 

1 

1 

Con usted 

Únicamente con cónyuge actual 

Con otro hijo(a) 

Con otros parientes 

Parte del año con usted, parte del 
año con otros hermanos suyos 

 Parte del año solo, parte del año con 
usted o hermanos de usted 

Otro 

NS/NC 

Padre (23% de la muestra) 

26 

25 

34 

6 

2 

3 

1 

3 

Con usted 

Únicamente con cónyuge actual 

Con otro hijo(a) 

Con otros parientes 

Parte del año con usted, parte del 
otro año con otros hermanos suyos 

Parte del año solo, parte del año con 
usted o hermanos de usted 

Otro 

NS/NC 

Madre (23% de la muestra) 
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Cercanía de vivienda 

¿Y dónde vive su ________ ? [Sólo entre quienes tienen padre y/o  madre 

de 60 años o más] 

29 

32 

25 

12 

0 

2 

Misma vivienda o edificio 

Misma localidad, barrio o colonia 

Diferente localidad o colonia, pero 
misma ciudad 

Otro estado en la República 
Mexicana 

Otro país 

NS/NC 

Padre (23% de la muestra) 

31 

29 

26 

11 

1 

2 

Misma vivienda o edificio 

Misma localidad, barrio o colonia 

Diferente localidad o colonia, pero 
misma ciudad 

Otro estado en la República Mexicana 

Otro país 

NS/NC 

Madre (27% de la muestra) 
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 Relación con padres 

Durante el último año, ¿cuándo fue la ocasión más reciente en la cual 

usted tuvo contacto – ya sea en persona, por teléfono o por correo – con 

su __________? Sólo entre quienes tienen padre y/o  madre de 60 años o 

más] 

76 

8 

8 

2 

1 

5 

La semana pasada 

El mes pasado 

Hace más de un mes pero menos de 
seis 

Hace más de seis meses pero menos 
de doce 

No lo vio en el último año 

NS/NC 

Padre (23% de la muestra) 

78 

7 

7 

2 

1 

5 

La semana pasada 

El mes pasado 

Hace más de un mes pero menos de 
seis 

Hace más de seis meses pero menos 
de doce 

No lo vio en el último año 

NS/NC 

Madre (27% de la muestra) 

63 



Centro de Estudios Sociales y de Opinión Pública:  

Encuesta de Opinión Pública sobre Ciudadanía y  Cohesión Social 

Agosto 2011 

 
Situación económica 

¿Cómo describiría usted la situación económica de su _______?  ¿Diría 

usted que es muy buena, buena, regular, mala o muy mala? [Sólo entre 

quienes tienen padre y/o  madre de 60 años o más] 

4 

4 

29 

25 

49 

52 

15 

15 

2 

2 

Padre (23% de la 
muestra) 

Madre (27% de la 
muestra) 

Muy buena Buena Regular Mala Muy mala 
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Ingresos 

Por favor dígame, de las siguientes fuentes de ingreso, ¿Con cuáles de 

ellas cuenta su ____________? [Sólo entre quienes tienen padre y/o  

madre de 60 años o más, % de sí mencionó, respuesta múltiple] 

44 

32 

27 

12 

12 

12 

6 

6 

4 

4 

 Aportaciones económicas de los 
hijos 

 La pensión del IMSS 

 Ahorros de él mismo 

 AFORE (Fondo de ahorro para el 
retiro) 

 Programa de gobierno estatal 

 Programa de gobierno nacional 

 Aportaciones económicas de 
otra persona 

 La pensión del ISSSTE 

 Pensión del cónyuge 

Otro 

Padre (23% de la muestra) 

59 

19 

16 

4 

15 

16 

9 

5 

18 

1 

Aportaciones económicas de los 
hijos 

La pensión del IMSS 

Ahorros de ella misma 

AFORE (Fondo de ahorro para el 
retiro) 

Programa de gobierno estatal 

Programa de gobierno nacional 

Aportaciones económicas de otra 
persona 

La pensión del ISSSTE 

Pensión del cónyuge 

Otro 

Madre (27% de la muestra) 

* No se muestra NS/NC 
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Medios de información 

Por favor dígame, ¿a través de qué medio se entera usted regularmente 

de las noticias?, ¿Y en segundo lugar?  

79 

10 

5 

2 

1 

0 

0 

0 

14 

45 

22 

5 

1 

Televisión 

Radio 

Periódico 

Internet 

Juntas vecinales 

Asambleas en la localidad 

Perifoneo 

En misa 

Primera mención  Segunda mención 

* No se muestra NS/NC 
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Uso de internet 

¿Usted usa Internet? /  Y dígame, ¿Lo usa en  ___________ ?  

* No se muestra NS/NC 

Sí usa 
internet 

30% 

No usa 
internet 

70% 

17 

13 

10 

6 

1 

Su casa 

Un café Internet 

Su trabajo 

La escuela 

Otro 

Usa internet en … 
 

 [Sólo entre quienes usan internet, % de la muestra, 
respuesta múltiple] 
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Uso de redes sociales 

¿Usted tiene o no tiene cuenta de _______? / ¿Y con qué frecuencia usa 

________? 

* No se muestra NS/NC 

10 

8 

3 

1 

7 

6 

2 

1 

4 

3 

1 

1 

3 

1 

Correo electrónico 

Facebook 

Twitter 

My space 

Diariamente Dos o más veces a la semana 

Una vez a la semana  Al menos una vez al mes 

Frecuencia de uso 
 [Sólo entre quienes tienen cuenta, % de la muestra, 

respuesta múltiple] 

25 

19 

5 

3 

Correo electrónico 

Facebook 

Twitter 

My space 

Porcentaje que sí tiene cuenta de … 
 

 [Sólo entre quienes usan internet, % de la muestra] 
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Ocupación de la población 

* No se muestra NS/NC 

Tipo de empleo 
 [Sólo entre quienes tenían trabajo, % de la muestra] 

50 

25 

8 

6 

4 

3 

2 

2 

0 

0 

 Trabajó 

 Se dedica a los quehaceres de su 
hogar 

 No trabajó 

 Es estudiante 

 Está jubilado o pensionado  

 No trabajó pero si tenía trabajo 

 Ayudó en algún negocio  

 Buscó trabajo 

 Está incapacitado 
permanentemente para trabajar 

 NS/NC 

Ocupación durante la última semana: 

29 

13 

5 

4 

1 

1 

0 

1 

1 

Empleado 

Trabajador por su cuenta 

Obrero 

Jornalero o peón 

Patrón o empleador 

Trabajador sin pago en un negocio 
familiar 

Trabajador sin pago en un negocio 
no familiar 

Otro 

NS/NC 

71 



Centro de Estudios Sociales y de Opinión Pública:  

Encuesta de Opinión Pública sobre Ciudadanía y  Cohesión Social 

Agosto 2011 

 

Prestaciones laborales 

En su trabajo principal de la semana pasada, ¿cuáles de las siguientes 

prestaciones le dan?  

24 

20 

20 

15 

14 

14 

10 

6 

4 

1 

1 

 Aguinaldo 

 IMSS 

 Vacaciones con goce de sueldo 

 Afore o (Sistema de Ahorro para el Retiro) 

 Crédito para vivienda 

 Participación de utilidades 

Jubilación o Pensión 

Seguro Médico Particular o Seguro de Salud 

 ISSSTE 

 PEMEX, Defensa o Marina 

 Otro 

Porcentaje de “Sí” 
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Ingresos reales vs deseables 

En total, ¿cuántos son los ingresos mensuales de su hogar tomando en 

cuenta los ingresos por trabajo de toda su familia y cualquier otro tipo de 

entrada (programas sociales, ayuda de familiares, etc.)? 

5 

12 

12 

11 

9 

6 

4 

4 

2 

4 

3 

2 

1 

25 

0-1000 

1001-2000 

2001-3000 

3001-4000 

4001-5000 

5001-6000 

6001-7000 

7001-8000 

8001-9000 

9,001-10, 000 

10,001-15,000 

15001-20,000 

20,001-25,000 

NS/NC 

49% 

Ingresos reales 
¿Con cuánto dinero considera que usted y su familia 

podrían tener un nivel de vida más adecuado? 

1 

3 

4 

7 

9 

7 

5 

9 

3 

10 

10 

5 

1 

2 

2 

22 

0-1000 

1001-2000 

2001-3000 

3001-4000 

4001-5000 

5001-6000 

6001-7000 

7001-8000 

8001-9000 

9,001-10, 000 

10,001-15,000 

15001-20,000 

20,001-25,000 

25,001-30,000 

Más de 30,000 

NS/NC 

48% 
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Jefes de familia 

¿Quién es el jefe del hogar? / ¿Y la pareja/cónyuge del jefe de familia vive 

en este hogar, vive en otra casa o el jefe de familia no tiene pareja?  

Hombre 
84% 

Mujer 
16% 

81 

15 

4 

Vive en este hogar 

El jefe de familia no tiene 
pareja 

Vive en otra casa 

Pareja del jefe de familia Jefe de familia 
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Liderazgo en el hogar  

¿Quién es el jefe del hogar? / ¿Y la pareja/cónyuge del jefe de familia vive 

en este hogar, vive en otra casa o el jefe de familia no tiene pareja?  

¿Quién es el jefe del hogar?  

La pareja del jefe de familia… 
Hombre 

(84%) 
Mujer 
(16%) 

Vive en este hogar 91 32 

Vive en otra casa 3 8 

El jefe de familia no tiene pareja 6 61 

100 100 
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